

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Новиковой Натальи Валерьевны
на тему: «Новая индустриализация в экономическом пространстве
макрорегиона: теория и методология исследования»,
представленной в диссертационный совет Д 212.287.01 на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)*

Замедление темпов экономического роста, исчерпание потенциала ресурсно-ориентированной модели развития выступают серьезными вызовами для российской экономики. В сложившихся условиях повышается значимость поиска новой модели развития страны и ее регионов, на передний план выходят научные и практические дискуссии о приоритетном развитии высокотехнологичных производств, в том числе, производств обрабатывающей промышленности на базе новых современных технологий. В этой связи, обращение автора к проблематике исследования новой индустриализации в экономическом пространстве одного из наиболее индустриально-развитых макрорегионов страны – Уральского макрорегиона – представляется актуальным и своевременным.

Диссидентант справедливо отмечает, что теоретические основы, методология и методика исследования новой индустриализации находятся в стадии становления: в разных научных работах встречаются совершенно различные, зачастую полярные, взгляды по этому вопросу. В связи с этим, важны как предпринятый в работе анализ, так и проведенная на его основе тщательная систематизация разноаспектных теоретико-методологических и прикладных исследований, позволяющие переосмыслить факторы осуществления новой индустриализации и вызванные ею глубинные изменения, обосновать общие и специфические закономерности и тенденции развития процесса высокотехнологичной индустриализации. Научную значимость определенно имеют разработанные автором теоретико-методологические и методические основы исследования длительных процессов непрерывного развития промышленной индустрии в пространстве региона, позволившие в итоге выделить относительно самостоятельную территорию - макрорегион формирования российской индустрии, на развитие которого существенное влияние оказали воспроизведимые внутрирегиональные (эндогенные) природно-географические, социоэкономические, институциональные, геополитические и иные факторы общенационального масштаба.

Вместе с тем можно отметить некоторые дискуссионные моменты работы.

Так, во-первых, в автореферате нечетко обоснована целесообразность выделения Уральского макрорегиона именно в предлагаемых границах (соответствующих Уральскому экономическому району), что в условиях отсутствия таблицы с количественными результатами применения авторской методики по оценке потенциала новой индустриализации для каждого из семи анализируемых субъектов Российской Федерации, а также для всего выделенного макрорегиона в целом, затрудняет восприятие предложенных автором идей по осуществлению новой индустриализации на территории макрорегиона как обладающего признаками

целостности пространственно-локализованного социально-экономического образования.

Во-вторых, если судить по автореферату, в работе недостаточно аргументирована целесообразность использования циклично-телеологического методического подхода, положенного в основу выделения стратегических ориентиров новой индустриализации для макрорегиона, поскольку отсутствует обоснование преимуществ этого подхода перед другими, широко применяемыми в России и за рубежом к решению указанной задачи подходами и концепциями (технологический форсайт, умная специализация и др.).

Указанные замечания не снижают, впрочем, ценность кропотливого, проведенного на огромном массиве ретроспективных данных исследования, содержащего элементы научной новизны, имеющего также практическую значимость для формирования стратегий инновационной модернизации экономики старопромышленных регионов Урала.

Судя по автореферату, диссертационное исследование «Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона: теория и методология исследования» соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям, а его автор – Новикова Наталья Валерьевна – заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

*Заместитель Председателя,
руководитель Отделения теории и
методологии пространственных исследований
Совета по изучению производительных сил
Всероссийской академии внешней торговли
Министерства экономического развития
Российской Федерации
(СОПС ВАБТ Минэкономразвития России),
доктор экономических наук*

Ирина Владимировна Гришина

28 января 2019 года



Контактные данные:
119285, Москва, ул. Пудовкина, 4А
Тел. 8(903) 572-89-52
E-mail: grishinaiv@mail.ru